

买学区房也不一定能入读？ 省教育厅发布公办学校户籍入学预警机制



近年来，越来越多地区的热门公办小学出现生源爆棚的情况，令部分家长都措手不及。为此，浙江省教育厅于近日发布了《浙江省教育厅关于建立义务教育阶段公办学校户籍生入学信息发布和预警机制的指导意见》，建立义务教育阶段公办学校户籍生入学信息发布和预警机制，有效引导家长理性购房迁户、保障适龄儿童就近入学、有序分流超招生计划的户籍生。记者先带大家来细细解读这个文件！

不多说，为大家划重点。首先要科普一下什么是户籍生：户籍生是指在学区内拥有户籍的适龄儿童少年。《浙江省义务教育条例》保障适龄户籍生就近进入义务教育公办学校上学。

《指导意见》提出，县（市、区）教育部门必须严格按各学校规划的办学规模和小学不超过45人、初中不超过50人的基准班额下达学校招生计划。义务教育阶段公办学校要依法保障户籍已迁入学区内的适龄儿童少年优先招收。如果学区内户籍生报名人数超过当年学校招生计划数的，由当地教育行政部门统筹，制定具体方案，综合户籍迁入时间及房产登记时间等因素实施分流。各地教育部门需全面采集各学区截至入学当年8月31日满6周岁的户籍生信息。同时，可以重点采集热点学区3周岁的户籍生信息。户籍生入学已出现爆棚的地方要积极先行试点，2018年底前要建立和完善切合当地实际的义务教育阶段公办学校户籍生入学信息发布和预警机制。2019年开始，有户籍生出现黄色警戒线的地方都要建立预警机制。

黄色、红色预警，又是怎么回事？一



般情况下，招生当年对采集的学区适龄户籍生人数达到招生规模人数90%及以上比例的学校，界定为突破第一道警戒线，应发布户籍生入学的黄色预警；达到招生规模人数100%及以上比例的学校，界定为突破第二道警戒线，应发布户籍生入学的红色预警。未来1—3年，对采集的学区适龄户籍生人数达到招生规模人数90%及以上比例的学校，界定为突破第一道警戒线，可提前发布户籍生入学的黄色预警；达到招生规模人数100%及以上比例的学校，界定为突破第二道警戒线，可提前发布户籍生入学的红色预警。

预警怎么发布？区域内各学校户籍生入学历史信息、预警信息均须由当地教育行政部门负责发布。

何时发布？1、近1—3年区域内各学校户籍生入学的历史信息须在每年12月前发布。2、招生当年户籍生入学黄色、红色预警信息一般应在上一年的12月底前、招生当年3月底前各发布一次。3、未来1—3年户籍生入学黄色、红色预警信息的发布安排由各地根据实际情况自行确定。

户籍生入学历史信息发布内容由各地根据实际情况自行确定，并在当地教育官网等平台上主动公开、长期公布，方便群众查阅。每年的预警信息应在当地教育官网和主流媒体上及时发布，必要时可通过新闻发布会等形式扩大宣传。各地可在户籍办理窗口、房产交易窗口、幼儿园等地通过多种形式公布预警信息，进行温馨提示，引导群众理性购房迁户，让广大家长提前了解相关政策信息。

《意见》的提出，对于家长来说，有益处吗？这个消息对于面临幼升小问题的家长来说，肯定是一个利好。打个比方：某些公办小学一表生爆棚现象已存在多年，很多家长到了小学新生报名时才发现，自己购买学区房太晚了，入户型没有达到学校的要求，只能被调剂，那就很被动了。但如果有了这样的一个预警系统，家长就能很直观地了解到所在学校的招生热度，从而更好的去规划孩子的升学，做到心中有数。

业内人士认为，公办学校因为容纳量有限，所以才会在招生要求上叠加各种条件。其目的也是为了能分流，从而减轻学校一部分压力。“学生爆满以至于不得不调剂这样的情况，短期内出现的频率不会太高。”

每年，很多家长都会有疑问，自己的孩子能不能进某某学校或者自己孩子是几类生，可不可以进另一所学校等问题。如果这个《意见》在实施，那么家长们的这些疑问就能得到解决。提前一年公布的黄色、红色预警，可以让家长们预估孩子上学的可能性，从而降低招生满额之后的调剂风险，也能从另一方面，引导家长理性购买学区房。

教育部门加强预防中小学生沉迷网络教育引导

随着互联网和手机终端发展，成瘾性网络游戏、不良小说、互联网赌博等也随之出现，造成一些中小学生沉迷游戏、行为失范、价值观混乱等问题。为此，我国教育部门今年印发《关于做好预防未成年人沉迷网络教育引导工作的紧急通知》并致信全国家长，强调各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管，家校共筑防范网络沉迷之“堤”。

为做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作，教育部针对学校、家庭分别提出要求：学校要在重点时段播放预防中小学生沉迷网络提醒，及时向家长推送防范知识；要通过课堂教学、主题班会、板报广播、校园网站、案例教学、专家讲座、演讲比赛等多种形式开展专题教育，引导学生自觉抵制网络不良信息和不法行为；要明确各岗位教职员工的育人责任，将预防沉迷网络工作责任落实到每个管理环节；要及时发放教育部研制的预防中小学生沉迷网络的教师、家长和学生手册及致家长的一封信，组织收看专题

警示片，要推动家长履行监护职责，提醒家长加强与孩子的沟通交流。家庭要发挥好第一个课堂作用，父母要承担起第一任老师职责。

“互联网，信息广，助学习，促成长。迷网络，害健康，五个要，记心上。”在《致全国中小学生家长的一封信》中，教育部提醒，家长要切实承担起对孩子的监管职责，善引导、重表率、常陪伴、导心理、多配合，及时发现、制止和矫正孩子网络成瘾、游戏沉迷和不当消费行为。

“借鉴亚洲国家和欧美国家防治中小学生沉迷网络的经验，我国可以从预防、治疗两个角度，学校、家庭、社会三维空间，政府部门、社会组织、中小学校和学生家长四个层面构建全员式、全时空、全方位的中小学生沉迷网络防治体系。”武汉大学中国教育家研究中心教授程辉说，中小学校要加强学生的网络使用教育，重视课后服务，同时也要重视家长教育和家庭预防，推动家长履行监护责任。

北京小学校长李明新认为，教育远不

止于技术学习，而应着眼于学生信息素养的培养。“而信息素养中有一个重要方面就是信息免疫的能力。”在信息技术飞速发展的时代，信息教育不能因噎废食。学校、家庭和社会三大系统应加强沟通、加强合作，发挥各自施教主体的积极作用，规划、指导和监督学生信息素质的教育，防止不良信息对学生成长的干扰。



2018秋季手工坊 ——纸尖艺术

一张白纸，经过剪剪、折折，就变成了一件活灵活现的艺术品。折纸是一种以纸张折成各种不同形状的艺术活动，它不仅仅是儿童的玩具，也是一种有益身心、开发智力和思维的活动。

时间：即日起至11月11日每周日
地点：嘉兴市青少年宫

科学棒棒堂之科学创客坊 ——厨房实验大挑战

科学小实验能给孩子们带来无穷的乐趣，而且不止在学校才能做，家里一样能做起来。厨房小实验听说过吗？你知道如果厨房里的调味品混到一起会是什么样子吗？你可以让消失在水里的盐重新出现吗？你可以将油和水相互融合吗？周末的厨房实验趣味多等你来挑战哦！

时间：11月4日
地点：嘉兴市科技馆

“芳草地”2018年

秋季少儿跆拳道公益培训启蒙班

快乐见证成长，少儿跆拳道学到的绝对不仅仅是一项运动技能。培养专业的运动员不是我们要做的，我们要做的是，让每一个喜欢运动的孩子拥有“出色的运动技能”“挺拔的身姿”“坚强快乐的个性”。

时间：即日起至11月11日
地点：嘉兴市妇女儿童活动中心

绘本故事会

“禾禾”故事会以“爱上故事、爱上阅读、爱上图书馆”为主题，针对2-7岁儿童，以亲子悦读天地的绘本为脚本，在每周五晚的19:00至20:00，由图书馆里的工作人员和志愿者通过简单的身体语言、动作和富有感染力的语言，为小朋友们绘声绘色讲绘本故事。

时间：11月2日-11月30日
地点：嘉兴市图书馆